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асоційована зі стресостійкістю (Z. M. Ciepielewski et al., 2016), а мутація у гені 

меланокортинового рецептора 4 (MC4R) впливає на швидкість росту, 

споживання корму та структуру туші (K. Piórkowska et al., 2010). Крім того, гени 

рецепторів естрогену (ESR1 та ESR2) та пролактину (PRLR) відіграють ключову 

роль у регуляції репродуктивної функції й активно вивчаються для 

вдосконалення селекційних програм (Short H.T. et al, 1997; Hong, S. T. et al, 2020; 

Distl O. 2007; Rothschild, M. F. et al., 2000; Muñoz, G. et at, 2004; Vincent A. L. et 

al., 1997). 

Окрім продуктивних характеристик, значна увага приділяється генам, що 

впливають на резистентність свиней до захворювань. Наприклад, поліморфізм у 

гені FUT1 пов’язаний зі стійкістю до колібактеріозу, що дозволяє відбирати 

особин, менш схильних до інфекційних захворювань, це, у свою чергу, сприяє 

зменшенню застосування антибіотиків у свинарстві та покращенню загального 

стану здоров’я поголів’я (Sukhno V. V. et al. 2022). 

Особливий інтерес становлять дослідження, спрямовані на вдосконалення 

генетичного потенціалу локальних порід свиней, таких як полтавська м’ясна та 

миргородська. Ці породи характеризуються високою адаптацією до різних умов 

утримання та годівлі, що робить їх перспективними для промислового 

свинарства (Войтенко С. Л., 2012; 2024). Полтавська м’ясна порода має 

виражений м’ясний напрям продуктивності, тоді як миргородська порода має 

сальний напрям продуктивності. Важливими є також дослідження щодо 

уельської породи свиней, яка відома своєю високою м’ясною продуктивністю. 

Разом із тим породи м’ясного напряму часто мають знижену 

відтворювальну здатність, що обмежує їхню конкурентоспроможність у 

господарствах. Дослідження поліморфізму генів, відповідальних за 

відтворювальні показники, зокрема ESR1 та PRLR, є актуальним напрямом для 

підвищення багатоплідності свиноматок та загальної ефективності відтворення у 

цих популяціях. 

В Україні тривають дослідження щодо поліморфізму генів, пов’язаних з 

продуктивними та відтворювальними ознаками у різних порід свиней, проте 
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інформація щодо особливостей цих генетичних варіацій у популяціях 

полтавської м’ясної, миргородської та уельської порід залишається обмеженою. 

Відсутність таких даних ускладнює ефективне впровадження маркер-

асоційованої селекції для покращення продуктивних характеристик локальних 

порід. 

Таким чином, для збереження та вдосконалення полтавської м’ясної та 

миргородської порід необхідні цілеспрямовані селекційні заходи, спрямовані на 

покращення їхніх продуктивних характеристик та запобігання скороченню 

чисельності поголів’я. Особливо важливим є отримання популяційно-

генетичних даних щодо маркерних генів, відповідальних за відтворювальні 

функції свиноматок. Це сприятиме підвищенню ефективності селекційного 

процесу й забезпечить довготривалу конкурентоспроможність цих порід у 

тваринництві України. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота була складовою частиною науково дослідних робіт 

Інституту свинарства і АПВ НААН – «Дослідити плейотропний ефект генів, 

SNPs яких використовують в маркер-асоційованій селекції свиней» (№ ДР 

0121U109838) 2021-2025 рр. та «Дослідити можливості використання 

свиноматок полтавської м’ясної породи для відновлення популяції  

миргородської породи свиней» (№ ДР 0124U002235) 2024-2025 рр. 

Мета і завдання досліджень. Мета: провести генетико-популяційний 

аналіз 3х порід свиней за локусами ESR1 PRLR та мітохондріальним геномом, 

встановити структурний розподіл частот алелей і генотипів у досліджуваних 

мікропопуляціях, міжпородну диференціацію, кореляційний зв'язок між 

досліджуваними генетичними маркерами, визначити зв’язок окремих 

генетичних маркерів з відтворювальними ознаками свиноматок.  

Для досягнення мети були поставлені наступні завдання: 

• Оптимізувати окремі умови техніки ПЛР відповідно до використовуваних 

реагентів за локусами ESR1 та PRLR; 
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